

——全面推进教育强市建设看落实

教育家精神是信念更是责任，重弘扬更重践行。如何让精神活在日常、见于行动？重庆市茄子溪中学（以下简称“茄中”）实施“规范、人才、质量、特色”四大品牌规划，将践行教育家精神融入学校特色发展、教师队伍建设、人才培养全过程，全面提升办学水平，不断激发高质量发展动能。

点燃精神传承的“星星之火”，引发躬耕教育的“链式反应”。

茄中连续8年考核为一等奖，被评为大渡口区首届“百姓身边好学校”、大渡口区“防范化解重大风险工作先进集体”。2022年底，国家级体育后备人才基地、体教融合示范点两块牌子落户茄中并成功晋级重庆市联招高中。先后获重庆市“学习型党组织示范点”“巾帼文明单位”和重庆市“绿色学校”“文明校园”“平安校园”等称号。育人质量节节攀升，位居全市同类学校前列，实现了低进高出、高进优出的目标……激励茄中凝聚精神力量、激发使命担当、接续砥砺前行，为现代化新重庆建设贡献茄中力量。

筑牢精神高地 擦亮四大品牌 重庆市茄子溪中学 聚溪成河开创特色育人新篇章



多彩青春 为健康奔跑吧

厚植精神之基 党建引领教育家精神落地见效

茄子溪中学党委深刻领会教育家精神的科学内涵和时代价值，将加强党的建设作为重要依托，以高质量党建引领教育家精神落地见效。

学校党委班子是学校改革发展的领导者、组织者、推动者，是学校高质量发展的“领航雁”和“火车头”。茄中党委书记李燕以身作则，学习国内外办学治校理念经验，参加“重庆市卓越校长工程中新合作培养计划”项目，成为教育部“国培计划”专家库成员、大渡口区“李燕名校长”工作室主持人，连续7年考核6次优秀，获大渡口区政府三等功嘉奖2次。

政治上越坚定，行动上越有力。学校坚持党对学校工作的全面领导，稳步推进党组织领导的校长负责制，突出政治过硬、突出思想过硬，突出学习过硬，把加强党的领导贯穿到学校工作各方面和全过程，通过读书班、“三会一课”、重温入党誓词等，

系统学习、入脑入心。充分利用学习等平台，引导党员干部深学践悟、深信笃行。坚持“3个强化”，即强化制度建设、强化先锋指数、强化双培养机制，新建党委委员联系支部等3项制度。指导6个支部夯实基础党建，发挥好先锋模范和战斗堡垒作用，高质量发展党员。做好“3个切实”，切实制定行动计划，切实完善红色攻坚，切实推动改扩建工作，推动学校高质量发展。

践悟精神之光，奔赴发展新征程。

茄中有着教育共识：教育家精神蕴含着“求是创新”的鲜明导向，体现革故鼎新、与时俱进的精神追求，激励着茄中教育人树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，以质量求生存，以特色求发展，全面实施素质教育。

面对时代之问，茄中围绕“教育强区，茄中何为”的重要使命。聚焦学校内涵提升，探索教育新思路，制定育人新举措，建组织、优队伍、攻难点、强教学，进一步促进党建与教育

教学有机融合，努力学生全面发展、健康成长，推动学校教育高质量发展。

破解转型之难，茄中提出“简单做人，极致做事”的学校核心价值观，提出“培养具有卓越品质、家国情怀、全球视野的阳光学子”的学生培养目标，提出“规范、人才、质量、特色”四大品牌战略，形成与学校发展相适应的理念文化体系和规划体系。

把握育人之道，茄中创新办学路径，坚持艺体特色，错位发展。在班子成员和全校教师支持下，学校致力艺体特色发展，积极实施“青蓝工程”“骨干工程”“名师工程”打造教师队伍，实施“直播”“强基”“名校”工程培养拔尖人才。加强跨区域合作，发挥成渝双城古城普通高中特色联盟理事长职责，推动区域交流，努力提升学校艺体特色办学社会影响力。

茄中以教育家精神砥砺创新思维，激发改革动力，以教育实践回应事业发展需要，顺应时代发展潮流，在“人无我有、人有我强、人强我优”上展现大担当大作为。

点燃奋斗之能

金字塔型强师队伍书写教育精彩

教育家精神的提出为广大教师树立了精神坐标、提供了行动指南。

对茄中教师而言，“教育家精神”不是高不可攀的“海市蜃楼”，每一位教师都可以在平凡的岗位中践行“教育家精神”，讲述一个个生动感人的育人故事。

将教育薪火传递，将芳华燃作灯塔，照亮后来者前行的道路。梁渝老师系学校党委委员，长期奋斗在一线担任年级组长，充分发挥市级优秀班主任示范作用，团结协作、共研共进的道徳情操模范让人钦佩；李世兰老师从人文强基班到艺术班，从理科班到直播班，对各层次的学生分层教学，手把手带着他们学好数学，启智

润心、因材施教的育人智慧令人折服。

老一辈教育人为党育人、为国育才的教育情怀，革新求变、精益求精的专业追求，也在茄中中年教师身上得以延续传承。他们正值风华，以高尚的师德情怀、精湛的业务水平撑起向上的脊梁，是茄中教育不可或缺的中坚力量。

孟春容老师作为重庆市初中历史学科带头人、重庆市初中历史学科名师，带领历史组在各项科研上屡创佳绩；傅永梅老师发挥市级名师示范引领作用，引领地理组一举拿下重庆市优质课程创新基地学校；吕品担任大渡口区吕品名班主任工作室主持人，带动工作室成员不断成长，推荐班级学生参加校园啦啦操队并获全国啦啦操比赛一等奖，将多名临辍学的学生送进理想大学。

如果说老教师像灯塔，中年教师像脊梁，那么青年教师就像是浪潮，有着一往无前的冲劲儿，为茄中注入充满生机的源头活水。

杨君霞老师快速成长为年级组长，鼓励学生在擅长的领域闪闪发光，调动全体年级教师积极性共同管理服务年级发展，教育、管理工作有声有色。一大批教师在市区级乃至国家级赛课上大展风采，景晓玲、肖婷、黎德红老师等人先后摘得市级赛课一等奖。

“教育家精神”这些优秀特质，早已深深烙入茄中教师的骨血，通过一代代教育人的传承接力，书写着茄中教育征程的不朽传奇。

“落实立德树人根本任务，关键在教师。弘扬教育家精神，就是要教育引导教师更好担当起学生健康成长指导者和引路人的责任，实现师生共同成长、全面发展。”茄中负责人表示，学校充分利用各种渠道派送教师进修学习，搭建教师成长平台，鼓励并全力支持中青年教师参加各级各类竞赛活动，健康有序的金字塔型教师队伍发展格局正在形成。

目前，学校市区级以上骨干教师增至40人，其中市级学科带头人1人，学科名师2人，教育部国培专家库成员1人。获市级现场赛课一等奖25人，获国家级赛课一等奖4人，获得教育部优课14课例，获市级德育类大赛特等奖2人，带班视频选送教育部公开展播，其他市级一等奖累计48人次。历史、地理、物理、政治教研组成长迅速，彰显了不俗的专业实力，在全市声名鹊起。

树立攀高之志

特色见长实现质量节节攀升

育人质量节节攀升位居全市同类学校前列，实现了低进高出、高进优出的目标；艺体特色鲜明，市级以上奖项总计近200个，其中世界冠军8个，全国冠军18个……弥足珍贵的荣誉，绚丽多彩的人生，正由茄中师生共创共绘。

“培养拥有卓越品质、家国情怀、全球视野的阳光学子”是学校的育人目标。希望每一个茄中学子，都拥有远大的志向、明确的奋斗目标。”李燕表示。

作为一所具有60多年办学历史、艺体特色鲜明的老牌高级完全中学，重庆市茄子溪中学在艺体特色高中创建过程中，充分调动全体教师大胆探索，通过打造特色“溪”文化培植艺体基因、构筑“三维”艺体课程空间助力艺体发展、培养特色师资增强育人实力等方式，走出了一条特色创建之路。

文化是学校艺体特色高中创建的“根”。茄中深耕校园文化，发掘精神内核，打造育人软环境。学校毗邻长江的砾砾位置，与水结下了不解之缘。学校几度更名，先后合并了周边5所学校的初、高中部，有一种“万涓成溪”的意味。由此便提炼出“溪”文化。围绕溪水“上善若水”“水滴石穿”“和合共进”之意味，将“善”“韧”“合”确定为“溪”文化的核心元素。

校园历史文化、育人目标、价值

追求通常是课程建设的逻辑起点。茄中构建了立体的“三维”艺体课程空间。一是全校开足开齐艺体必修课程，实现学生“全员学”；二是开发兴趣特长类和知识拓展类的校本选修课程，满足学生“个性选”；三是高质量建设美术、体育专业培训课程，助力学生“志飞扬”。同时构建“溪”文化课程群，形成“3+2+10+20”的格局。即拥有3门部级精品课，2个市级课程创新及研发基地，10个市级精品选修课程，20余门校本选修课。此外，开设“值日班级”“双进家访”“排队放学”“升旗仪式”“传统节日”五个德育课程，培养学生知德明理，成为更好的自己。

替学生着想，为学生铺路，茄中举办每年一届的美术教育成果展，从校内到校外，从区府广场到义渡古镇，再到大渡口美术馆，已连续举办7年，上千幅静态画作展示，累计近1000名学生现场作画展示，让学生作品成为市民身边的美好风景。举办微型马拉松比赛、30公里徒步、玄奘健身操等活动，并作为年度“规定动作”并纳入素养评价，让青春在火热实践中绽放光彩。

学校坚定走课改之路，选择错位发展、差异发展，开设成都七中直播班、美术特长班、人文强基班，打造特色品牌，为学生的发展搭建平台，学生出口实现“质”“量”双提升。

用情呵护、精心培育，茄中为学生打下艺体素养高、有家国情怀和全球视野、有阳光上进的心态等青春烙印。学生实现德智体美劳全面发展，涌现出共青团第十九次全国代表大会代表费繁、全国金腰带冠军刘润宇、重庆市美德少年杨涵、国家级比赛冠军秦望瑜等优秀学生。

当前的茄子溪中学，正抢抓“柴院落地、走向国际”历史性机遇，努力开创学校各项事业发展新局面，为教育强区建设全力以赴，在现代化新重庆建设中作出更大贡献！

谭葵 胡忠英

图片由茄子溪中学提供



荣誉展台>>>

学校品牌上新高

学校连续8年考核为一等奖，成功晋级联招高中，获国家体教融合试点学校、国家体育后备人才基地、重庆市文明校园、重庆市综合高中试点学校、重庆市绿色学校、重庆市平安校园等荣誉称号，获重庆市重点项目学校拳击运动训练基地等称号，被评为大渡口区首届“百姓身边好学校”。

育人质量出口高

育人质量节节攀升位居全市同类学校前列。艺体特色鲜明，市级以上奖项总计近200个，其中世界冠军8个，全国冠军18个，市级冠军186个，数十人升入双一流高校如浙大、武大、北体、央美、国美等继续深造。

艺术类大赛市级一等奖以上获奖11个，获奖人数达270余人，1203余名艺术生升入武汉大学、重大、西南大学、川美等知名高校。

课程开发水准高

“溪”文化课程群“涨势”喜人。成功创建市级课程资源开发基地1个、课程创新基地1个，累计市级精品选修课程10门，校本选修课程20余门。

《统战的智慧与艺术》等课程成为国内范本。学校牵头劳动教育落地实施，项目组课题获评市级一等奖。

师资建设质量高

培养了教育部国培专家库专家1名，市区级以上骨干教师达40名（市级学科带头人1名、学科名师2名），25人次荣获市级现场赛课一等奖，4人次获国家级一等奖，14例优课入选教育部，1人次在全国高中地理及成渝地区有关交流会作经验分享。



大渡口区第三届校园音乐节舞蹈比赛中，学校舞蹈队深情演绎的原创舞蹈《梦月》荣获第一名

教育回声>>>

教育要给孩子留下的是什么？或许不仅仅是知识，更多的是素养和学习的技能。茄子溪中学坚守教育本真，潜心培育新人，取得了亮眼的办学业绩，赢得了外界的高度好评。

十多年前茄子溪中学就实施排队放学，全校学生按班级有序到操场整队、出校乘车，学生们还是很遵守秩序。乘车的时候，有的同学也会主动问好，看到老人积极让座，有些学生在坐车过程中还会认真看书学习，综合素质很不错。
——225线驾驶员 郭王

茄子溪中学的学生们一直积极参与我们社区组织的很多活动。他们积极参与关爱辖区老人活动，陪老人们聊天解闷，协助社区工作人员打扫周边街道并开展交通劝导工作，积极引导行人遵守交通规则，展现出了强烈的社会责任感，他们的优秀表现得到了社区居民和我们工作人员的广泛好评，值得点赞！
——建路社区党委副书记 梁艳

早就听闻茄子溪中学的学生多才多艺。这次在全国推广普通话宣传周活动中，他们带来的《人民的长征》感动了我们很多人，有些年长的观众还红了眼眶。这些娃娃用最美的语言诠释最真挚的情感。
——观看节目的市民 王军

学校近年来条件更好了、办学名气更大了，教育出来的娃娃也不错。我们亲眼见证着，茄子溪中学变得越来越好了。作为附近的居民，我们由衷地感到高兴！
——学校附近面馆老板 傅廷英